
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 17 marzo 2026, alle ore 09:22 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione
"Quarta Commissione - Seduta del 17-03-2026 - ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e Sviluppo
Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Daniele NUCCIO Consigliere ✓

Alle ore 09:22, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno segretario, buongiorno colleghi.

Oggi è il 17 marzo 2026, sono le ore 9:23, questa è la quarta commissione attività produttiva.

Chiedo al segretario Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti."

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri.

Allora, Orlando Leonardo presente, Martinico Elia presente, Malagna Walter assente, Fernandez Massimo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Nuccio Daniele assente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo
Eleonora assente, Milazzo Vito assente, Di Girolamo Gaspare assente.

Presidente, sono presenti 6 consiglieri su 11 componenti, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:
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"Grazie, segretario.

E allora noi, abbiamo altre sedute convocate e avevamo chiesto al presidente del Consiglio Comunale la possibilità di
effettuare 2 sopralluoghi, uno presso Piazza Guglielmo Marconi e l'altro, ah, per il trasferimento del mercato del contadino, e
l'altro, qualora il presidente avesse autorizzato questo qua, di predisporre un altro sopralluogo in Piazza Stadio."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Scusate un attimo.

E"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"allora, grazie al— lavoro del segretario della commissione, Noi abbiamo stabilito— ho chiamato il presidente del consiglio,"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"eh, Suriano, per quanto riguarda— e allora ho chiamato il presidente del consiglio comunale, Vincenzo Patrizio Suriano, ci ha
autorizzato il sopralluogo per giovedì.

19 alle ore 10:30 a Porticella.

ho sentito già il comandante della polizia locale che ci ha dato disponibilità in sua persona per il sopralluogo presso Porticella
per giovedì.

E in tutto questo ci siamo dimenticati di comunicare che c'è il collega Michele Accardi che è presente in qualità di capogruppo.

Perciò la richiesta del, del sopralluogo è stata autorizzata giovedì alle ore 10:30.

Poi Massimo mi spiega un pochettino come la procedura per i fogli, tutte queste cose.

Ci reghiamo a fare sopralluogo alle ore 9:31, entra il collega Vito Milazzo.

Ci reghiamo andare a— ci reghiamo a fare sopralluogo per Porticella per quanto riguarda il mercato del contadino.

Adesso leggeremo le note che sono arrivate in Commissione Affari Generali per quanto riguarda il regolamento.

Mi faccio scendere la delibera una volta che il segretario è là sopra, così diamo, lettura delle note."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora, abbiamo provveduto a stilare il— la richiesta al presidente e l'invito, al comandante, per giorno 19.

Diamo lettura adesso delle note che i colleghi della Commissione Affari"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Generali hanno, hanno No speechOk, abbiamo per quanto riguarda l'approvazione delle modifiche al regolamento comunale
per l'attività di pubblico esercizio, intrattenimento, somministrazione e sicurezza urbana che questa commissione già aveva
stabilito di inviare al, al Consiglio direttamente senza esprimere nessun voto.

Eh, è giusto, far presente che, come dicevo poc'anzi, la prima Commissione Affari Generali ha acquisito della documentazione
trasmessa dal Segretario Generale in data 13/6/2026, eh, che fa parte del protocollo 30/2026 per quanto riguarda
l'approvazione delle modifiche al regolamento.

Sono delle note integrative per quanto riguarda delle osservazioni che sono state rappresentate da varie, sigle o associazioni di
categoria nazionali, eh, per quanto concerne gli orari di apertura, riportando diverse sentenze.

Una già l'avevamo letta, che era quella del SAPAR, che già avevamo dato lettura.

L'altra è una, sentenza, allegata al, al presente eh, che riporta l'annullamento, eh, della delibera del Consiglio Comunale, eh,
del 16 febbraio 2024 di Palermo sul regolamento Movida.
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Un'altra nota è pervenuta al Segretario Generale, eh, e al Sindaco, istanza di annullamento ordinanza regolamento comunale
relativo al, restrizioni nell'utilizzo di apparecchiature di intrattenimento ex articolo 110, comma 6, lettera A del TULPS.

Ah, con la presente sottoscritto Lanuto Giacomo, nato a Castelvetrano, in rappresentanza dell'esercizio pubblico denominato IG
Sport S.N.R.E.

S.N.C.

di Lauro Giacomo, presente in Piazza Piemonte Lombardo a Marsala.

Premesso che il Consiglio Comunale ha approvato il regolamento comunale con restrizioni relative all'articolo che detto
regolamento tra i, tra i più restrittivi nel panorama regionale consentirebbe l'utilizzo delle apparecchiature soltanto dalle ore
15 alle ore 20, che tale restrizione non potrà che sortire gravi ripercussioni presso gli esercizi commerciali, i quali proprio
grazie a tali apparecchiature da intrattenimento possono trovare, possono spesso trovare ristoro nell'affrontare le spese di
gestione.

Eh, considerato che il TAR Sicilia è tornato a pronunciarsi in detta materia accogliendo il ricorso di esercenti gestori che nella
sentenza richiamata nell'articolo si allega è stata annullata l'ordinanza del Comune di Palermo, che in interesse dello scrivente
proporrà istanza per l'annullamento in autotutela della relativa restrizione.

Tanto premesso e considerato, il sottoscritto chiede a codessa amministrazione di voler annullare detto regolamento per la
regione di cui sopra— sì, annullare l'articolo.

Poi ce n'è un altro che si chiama giamba.it.

il Tribunale Amministrativo presenta che il Tribunale Amministrativo— sì, sì, sì, sì, fa presente, vabbè, che il Tribunale
Amministrativo Regionale Terre Sicilia ha accolto i ricorsi presentati dall'avvocato Valentina Castellucci e Giorgio Troia—
Troia, scusate.

Per SG, SG Giochi ed altri, dell'avvocato Luigi Raimondi, per la CDM Entertainment, annullando la deliberazione del
Consiglio Comunale di Palermo numero 8 del 16 febbraio 2024.

I ricorsi hanno con— statato anche l'ordinanza sindacale numero 88 del 29 maggio che richiamava gli orari di apertura della
sala del gioco autorizzata La sentenza del TAR, e che è una sentenza che già avevamo letto ed estrapolato, sono tutte— e poi ce
n'è un'altra, un'altra nota del sindacato Todo Ricevitori Sportivi, STS.

Il sindacato Todo Ricevitori Sportivi è un organismo aderente alla FIT, Federazione Italiana Tabaccai, organizzazione
maggiormente rappresentativa dei ricevitori dei, eh, monopoli, per un totale di oltre 43.000 ricevitori associati operanti— su
tutto il territorio nazionale con annessa— ehm— in riferimento alla realtà siciliana il sindacato associa alla moderna circa
3490 rivendite su circa 4000 operanti sul territorio regionale, più in particolare nel solo comune di Marsala il sindacato
associa circa 50 attività, tutte organizzate come ditta individuale o piccola impresa a conduzione familiare.

Nell'interesse dei suddetti associati Vogliamo svolgere alcune considerazioni in merito al regolamento in oggetto approvato con
deliberazione del Consiglio Comunale numero 3 del 28/1/2026, in quanto introduce, delle disposizioni oltremodo restrittive al
funzionamento degli apparecchi di intrattenimento con vigente denaro di quell'articolo 110 TULPS, comma 6, lettera A del
TULPS.

Se da una parte condividiamo la necessità di tutelare la salute dei cittadini, al contempo è essenziale che le scelte attuate in
funzione della prevenzione dei DGA non si traducono in uno strumento prettamente repressivo del gioco con estremo e
ragionevole pregiudizio per le attività come le tabaccherie da noi rappresentate che operano legalmente nella raccolta, come di
fatto accade nel caso del presente regolamento.

E infatti, senza l'articolo 7, comma 2, il regolamento ha previsto che gli apparecchi da gioco con vincente in denaro come Sopra
specificato possono essere accese dalle ore 15 alle ore 20, con obbligo di spegnimento e inaccessibilità alla clientela dal— nelle
ore di sospensione.

Ebbene, si osserva che la concentrazione dell'accensione delle macchine in sole 5 ore al giorno rappresenta un restringimento
eccessivo, oltre che non condivisibile sul merito dell'esercizio di un'attività già appositamente autorizzata con licenza di
pubblica sicurezza.

Rigidamente, regolarmente svolte in nome e per conto dello Stato.

in buono lo svolgimento delle macchine per ben 19 ore al giorno, escludendo l'intera fascia mattutina e il primo pomeriggio,
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mal si concilia con una logica di regolamentazione equilibrata, e senza piuttosto avviarsi ad una misura di fatto proibitiva.

La scelta, peraltro, Risulta logica anche sotto il profilo preventivo.

Gli apparecchi restano inattivi proprio nelle ore in cui i minori sono ordinariamente impegnati a scuola, ma vengono attivati
nel pomeriggio quando i giochi sono liberi dalle attività scolastiche.

La scelta poi è logica anche per gli adulti, considerato che proprio nelle ore serali che si concentra fisiologicamente la maggior
parte affluenza dell'utenza.

Oltre ad un— ah, oltre a non evidenziare concreti benefici in termini di tutela della salute pubblica, come detto soprattutto con
riferimento alla protezione dei minori.

Tale previsione determina al contempo un rilevante pregiudizio economico per le imprese che operano legittimamente nella
raccolta del gioco pubblico, quali le tabaccherie già sottoposte a un, un rigoroso sistema autorizzativo e di controllo.

Ciò senza contare che co— Ciò senza contare che un così radicale restringimento della rete di offerta legale non può recare un
vantaggio alla rete di raccolta illegale, poiché finisce per, per respingere inevitabilmente i giocatori verso canali di offerta
alternativa in mano alla criminalità organizzata.

Sotto tutto questo aspetto preme poi evidenziare che proprio in Sicilia il Comune di Palermo— e questo l'abbiamo letto—
Ebbene, non v'è dubbio che la decisione del Tarre Sicilia in questione debba rappresentare un importante atto di indirizzo
anche per le amministrazioni locali impegnate nella regolamentazione di fenomeni così complessi.

Ad essa, e difatti, all'efficacia— ah, in ultimo, è bene rilevare che il riordino del gioco fisico, atteso entro il 29 agosto 2026, è
ormai alle porte.

Il relativo decreto, attualmente in fase di definizione, mira peraltro non solo a razionalizzare la rete, bensì altresì ad
uniformare le attuali norme in materia di distanza e orari.

In tale ottica, gli stessi principi generali di economicità e buon andamento nella gestione delle cose pubbliche suggeriscono di
razionalizzare gli interventi in materia, evitando di introdurre ex novo delle limitazioni ulteriori destinate insieme a quelle già
esistenti ad essere a breve rimosse dall'ordinamento.

Alla luce delle supposte considerazioni, lo scrivente sindacato auspica che con essa l'amministrazione comunale possa
rivalutare con senso di responsabilità il regolamento in oggetto e a tal fine chiede un incontro con— l'urgenza che la gravità
della situazione impone per meglio rappresentare il grave pregiudizio che l'ordinanza sindacale ah, sulle rivendite nostre
associate e la rete di raccolta tutta, a valutare insieme soluzioni alternative al fine di prefiggere.

In attesa di un vostro riscontro, si porgono cordiali saluti, il presidente nazionale Emilio Zampellieri.

Allora, detto questo, anche la, la commissione affari generali ha esitato L'atto è messo in votazione con parere favorevole.

non abbiamo altri argomenti di cui discutere perché eravamo in attesa che il segretario generale, nonché dirigente del SUAP—
ci— no, no, noi no, già ci siamo espressi, Piergiorgio, già c'eravamo espressi la scorsa— ah, solo per completezza istruttoria.

chiedo un attimo, eh, ai colleghi di entrare in aula, approviamo il verbale delle sedute precedenti E"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"poi chiudiamo la commissione.

E allora, segretario, mettiamo in votazione tutti i verbali che già sono stampati.

E come ogni volta, con lei questo problema non, non lo abbiamo, dico, i verbali sono sempre stampati.

Allora, mettiamo in votazione i verbali delle sedute precedenti.

Chi è favorevole rimanga seduto, chi è contrario si alzi.

Sono stati approvati tutti i verbali delle sedute precedenti all'unanimità.

Ricordo a tutti i colleghi che la commissione di giovedì, giorno 19, viene svolta presso l'area di Porticella.

Pag.4/5



Già ho parlato con il presidente comunale che a breve autorizzerà.

Abbiamo parlato già col comandante della polizia locale.

Ragazzi, vi prego di essere puntuali giorno 19 a Porticella, no, alle ore 10:30.

Tu finisce la commissione e poi ci spostiamo là.

Ci sarà 19, giorno 19 a Porticella ci sarà sopralluogo per quanto riguarda il mercato del contadino, in presenza del
comandante.

Va bene, è stato un piacere, grazie a tutti.

La seduta viene chiusa alle ore 9:57."

Alle ore 09:57, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 09:57, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

La seduta termina alle 09:57.
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